

中共中央政治局：理順信訪工作體制機制

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央政治局24日召開會議，審議《中央政治局常委會聽取和研究全國人大常委會、國務院、全國政協、最高人民法院、最高人民檢察院黨組工作匯報和中央書記處工作報告的綜合情況報告》、《信訪工作條例》。中共中央總書記習近平主持會議。

會議對全國人大常委會、國務院、全國政協、最高人民法院、最高人民檢察院黨組和中央書記處2021年的工作給予充分肯定，同意其對2022年的工作作出安排。會議認為，過去一年，5家黨組認真學習貫徹習近平新時代中國特色社會主義思想，全面貫徹黨的十九屆五中全會精神，毫不動搖堅持黨中央集中統一領導，認真貫徹落實中央決策部署，圍繞黨和國家工作全局履行職責，加強黨組自身建設，為實現「十四五」良好開局作出積極貢獻，為慶祝建黨一百周

年營造良好環境，各方面工作取得新成效。中央書記處在中央政治局和中央政治局常委會領導下，按照黨中央部署要求履職盡責，在推動黨中央決策部署落實、加強黨內法規制度建設、指導群團工作和群團改革等方面做了大量工作。

營造風清氣正政治生態

會議強調，2022年是進入全面建設社會主義現代化國家、向第二個百年奮鬥目標邁進新征程的重要一年。全國人大常委會、國務院、全國政協、最高人民法院、最高人民檢察院黨組要堅持以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，深入領會「兩個確立」的決定性意義，增強「四個意識」、堅定「四个自信」、做到「兩個維護」，胸懷中華民族偉大復興戰略全局和世界百年未有之大變局，緊扣籌備和召開黨的二十大聚焦發力，堅持穩中求

進工作總基調，堅定歷史自信，保持歷史主動，踔厲奮發、篤行不怠，扎扎實實做好各項工作。要堅持全面從嚴治黨永遠在路上，把嚴的主基調堅持下去，嚴格執行中央八項規定及其實施細則精神，持之以恆糾治「四風」，毫不手軟查處腐敗，營造風清氣正的政治生態。中央書記處要帶頭維護黨中央權威和集中統一領導，圍繞中央政治局和中央政治局常委會部署要求，立足自身職責定位，突出重點抓好落實，深入開展調查研究，完成好黨中央交辦的各項任務。

完善信訪工作責任體系

會議指出，信訪工作是黨的群眾工作的重要組成部分，是了解社情民意的重要窗口。通過制定《信訪工作條例》，總結我們黨長期以來領導和開展信訪工作經驗特別是黨的十八大以來信訪工

作制度改革成果，對於堅持黨對信訪工作的全面領導，理順信訪工作體制機制，進一步規範和加強新時代信訪工作，具有重要意義。

會議強調，要把握新時代信訪工作的原則和要求，踐行以人民為中心的發展思想，完善信訪工作責任體系，用好信訪工作制度改革成果。要堅持和加強黨對信訪工作的全面領導，健全完善黨委統一領導、政府組織落實、聯席會議協調、信訪部門推動、各方齊抓共管的工作格局。要做好條例的學習培訓、宣傳解讀和落實情況的督促檢查，在全社會營造辦事依法、遇事找法、解決問題用法、化解矛盾靠法的良好環境。信訪工作聯席會議、信訪工作部門要牢記職責使命，堅持人民至上，強化問題導向，主動擔當作為，不斷提高工作能力和水平。

會議還研究了其他事項。

北京疫情續外溢 瀋陽增一病例

新增病例均来自管控人群 豐台增8例朝陽增1例

據北京市疾病預防控制中心副主任、全國新型冠狀病毒肺炎專家組成員龐星火通報，23日16時至24日16時，北京新增9例本土感染者，其中8例住豐台區，1例現住朝陽區。北京方面24日強調，對風險人員要就地管控，風險區域人員原則上不出京。此外，遼寧瀋陽亦最新報告1例無症狀感染者，係北京豐台返瀋陽人員。

◆香港文匯報記者 張帥、于珈琳 北京、瀋陽報道

自15日以來，北京已累計報告本土冠狀病毒肺炎病例52例，其中，奧密克戎（Omicron）變異株關聯疫情累計報告病例6例；德爾塔（Delta）變異株關聯疫情累計報告病例46例，確診病例35例，無症狀感染者11例。

進一步傳播風險基本可控

龐星火介紹，北京本輪德爾塔疫情以3個冷庫為中心，蔓延至社區和工作單位。Delta變異株關聯疫情目前來源明確，傳播鏈條基本清晰，已發現病例均直接或間接與冷鏈物品或相關從業人員有關，疫情以豐台區玉泉果品冷庫、西南郊冷庫和房山區長陽百花峰生產基地冷庫為中心，逐漸蔓延至社區及工作單位，出現家庭、社區及工作單位續發病例，但後續病例均來自管控人群，進一步傳播風險基本可控。

豐台開展第二輪全員核檢

當日，北京市委宣傳部副部長、市政府新聞辦主任、市政府新聞發言人徐和建表示，當前北京疫情防控形勢依然嚴峻複雜，全市上下各相關部門積極行動，迅速封控，疫情總體可控；要繼續從嚴從快做好落位管控篩查，分類嚴格執行醫學觀察、健康監測、核酸檢測等措施，督促重點風險人員主動報告，及時進行核酸檢測。豐台區是當前疫情防控的重點地區，要快速有序推進全員核酸檢測，並組織開展第二輪豐台區全員核酸篩查。

遼寧病例係豐台返瀋人員

在山東、山西、河北通報北京關聯病例之後，遼寧也最新報告1例無症狀感染者，係北京豐台返瀋陽人員。遼寧省瀋陽市疫情防控指揮部24日通報，該病例為2022年1月23日瀋陽市遼中區在對北京市豐台區來（返）瀋人員進行例行主動核酸檢測中發現，經市專家組診斷為無症狀感染者。目前，已經追蹤到密切接觸者47人，次級密切接觸者25人，風險管控人群37人，均已全部採取集中醫學隔離觀察，已完成核酸檢測人員的結果均為陰性。對此，北京1月24日再次強調，風險人員要就地管控，對已出京的，要第一時間橫傳外省區市，防止風險外溢，風險區域人員原則上不出京。

新疆霍爾果斯市新增14感染

另據新華社報道，1月24日，新疆伊犁哈薩克自治州人民政府新聞辦公室召開新聞發布會，伊犁哈薩克自治州衛生健康委黨組書記陳正發通報說，24日0時至16時，霍爾果斯市新增新冠肺炎確診病例4例、無症狀感染者10例。目前已轉運至霍爾果斯市定點醫院進行治療和集中隔離醫學觀察。

此前，霍爾果斯市1月23日在對有關人員3天1次核酸篩查中，發現2人核酸檢測結果呈陽性，經診斷均為新冠肺炎無症狀感染者。截至24日16時，新疆霍爾果斯市現有新冠肺炎確診病例4例、無症狀感染者12例。

通報說，據流調核實，23日新增的2名無症狀感染者14天內均未離開霍爾果斯市，無確診和無症狀感染者接觸史，無醫院就診史，無冷鏈食品接觸史，無高風險崗位閉環管理人員接觸史。目前，當地已對排查出的所有密切接觸者和次密接人員落實集中隔離醫學觀察措施，並對其活動過的場所進行全面消毒和封閉管理。



◆北京新增9例本土感染者，其中8例住豐台區，1例現住朝陽區。圖為1月23日，在北京市豐台區馬家堡街道西里第三社區核酸檢測點，社區志願者登記待檢居民信息。新華社

綠碼加星遭隔離 返鄉之路變囧途

特稿

「即日起，只要行程碼帶星號，到瀋陽下高速後都要到酒店集中隔離14天（自費），集中隔離結束後，還需要再居家隔離一星期。」這是家在河南鄭州的劉女士1月21日收到的來自家鄉小區物業的「重要通知」，通知後面還不忘加上一句用兩顆愛心框起來的「疫情防控人人有責」的提醒，於是劉女士默默放棄了返鄉的打算，選擇網購禮物給老家的親戚朋友。

對於綠色行程碼帶星號，有關部門有非常明確的解釋：「您在過去14天訪問過的城市中目前存在中等或高風險區域，但這並不代表您實際訪問過這些中等和高風險區域。」然而，在對待這類小星星上，有的地方選擇只認前半句，忽視後半句，因此會有不同的防疫政策出現，這導致不少綠碼帶星人士的返鄉之途變得窘迫無比。

打開微博話題下的評論，一條又一條「人在回途」的故事：一位在深圳上班、老家在廣西的女士，在返鄉高鐵上接到集中隔離14天通知而思慮再三決定中途下車返回深圳；一名北京低風險地區網友回甘肅，則被要求居家隔離或者單人單間監測14天，且其間不

可離開當地；天津低風險地區返回河北邯鄲的，則被要求居家隔離14天。

其實，中央各部門不只一次強調要精防精控，不能搞一刀切，不能層層加碼。國家發改委等14部門發文專門指出，對於行程碼帶星號的，需確認是否曾經過中高風險區域。對高風險地區人員，一律實施14天集中觀察和7天健康監測。對中風險地區人員，一律實施14天居家觀察和7天健康監測；不具備居家觀察條件的，一律實施集中觀察。

但為何部分地市就是對中央的三令五申「視而不見」呢？是因為太怕「萬一」了。

正如一位一直在基層卡點執勤的工作人員告訴記者，「萬一你的核酸證明是假的？萬一你不小心中招了自己卻不知道？你看看安陽的疫情，那個返鄉的學生是不是有核酸證明？是不是綠碼？你說我們這麼辛苦日夜守着到底是為了啥？」

一番反問似乎無懈可擊。是的，確實有這種「萬一」發生的可能性，但是城市間的對比，就顯現出管理水平的差異。大數據在防疫管理中的運用，是為了更加精準而非將鎖定期無限放大，無法科學分析使用大數據，做不出精準的防控措施，



◆鄭州因發生過疫情，因而綠碼帶星，但這並不代表實際訪問過這些中等和高風險區域。香港文匯報記者劉蕊 攝
更談不上動態清零的自信。Omicron的高傳染性對醫學意義上的防疫提出了新的挑戰，對於城市管理意義上的防疫，更是一道亟需正面思考的必答题。
◆香港文匯報記者 劉蕊 河南報道

一日打三虎 蔡鄂生嚴重擾亂金融秩序

香港文匯報訊（記者 王珏 北京報道）中央紀委國家監委24日同日發布三名落馬高官被處理的消息，中國銀監會原副主席蔡鄂生、國家糧食局原副局長徐鳴被開除黨籍，最高人民法院審判委員會原委員、執行局原局長孟祥被雙開。中紀委對蔡鄂生的通報措辭嚴厲，指其政治上徹底蛻變，嚴重擾亂金融市場秩序，此外，寡廉鮮恥，大搞權色、錢色交易，且「退而不休」，頂風作案，非法收受巨額財物。

現年71歲的蔡鄂生，去年7月在卸任銀監會副主席八年後被查。他曾在央行系統工作20餘年，官至央行行長助理兼上海分行行長，2001年至2005年轉任國有重點金融機構監事會主席，2005年12月出任中國銀監會副主席，2013年5月退休。

根據中紀委通報，蔡鄂生政治上徹底蛻變，對黨不忠誠不老实，搞兩面派、做兩面人，濫用金融監管權，嚴重擾亂金融市場秩序，嚴重污染金融領域政治

生態。通報還稱，蔡鄂生奢靡腐化，寡廉鮮恥，大搞權色、錢色交易；目無法紀，「退而不休」，頂風作案，非法收受巨額財物等。

徐鳴妄議黨中央大政方針

中央對徐鳴的通報同樣嚴厲，指其妄議黨中央大政方針，熱衷迷信活動；違規收受私營企業主財物，違規出入私人會所並接受宴請；利用職務影響為其子經營活動謀取利益；道德敗壞；為追逐

個人名利多方算計，把公權力當作攫取私利的工具，大搞權力尋租等。據悉，1958年出生的徐鳴早年在商務部工作，曾任商務部市場體系建設司司長、政策研究室主任等職。後赴重慶任職，歷任重慶市委副秘書長、研究室主任，重慶市委常委、秘書長，重慶市委常委、兩江新區管委會主任等職務。

2013年，徐鳴回京擔任國家糧食局副局長，2018年1月到齡退休。去年7月被查時已退休三年多。

孟祥生活腐化 大搞權錢交易

此外，去年7月落馬的最高法審判委員會原委員、執行局原局長孟祥被雙開（開除黨籍、公職）。中紀委通報，孟祥處心積慮對抗組織審查，搞迷信活動；違規從事營利活動，通過民間借貸獲取大額回報；執法犯法，違規插手幹部選拔任用和司法活動；生活腐化墮落；大搞權錢交易，非法收受巨額財物等。